

中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢：

中美就稳妥解决多项重要经贸议题形成初步共识

新华社吉隆坡10月26日电（记者谢希瑶 王嘉伟）当地时间10月25日至26日，中美双方在吉隆坡举行经贸磋商。中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢在磋商结束后对中外媒体记者表示，双方就妥善解决彼此关注的多

项重要经贸议题形成初步共识，下一步将履行各自国内批准程序。

“过去一个月左右的时间，中美经贸关系出现了一些震荡和波动，全球都非常关注。”李成钢说，自今年5月中美日内瓦经贸会谈以来，中方严格遵循中美两国元首多

次通话共识，诚信、认真落实经贸磋商达成的共识安排，悉心呵护来之不易、相对稳定的中美经贸合作关系。“出现这些震荡和波动不是中方愿意看到的。”

李成钢介绍，过去两天，中美经贸团队就美对华海事物流和造船业

301措施、进一步延长对等关税暂停期、芬太尼关税和禁毒合作、进一步扩大贸易、出口管制等议题进行了深入、坦诚讨论和交流，建设性地探讨了一些妥善处理双方关注的方案，形成了初步共识。

“美方表达立场是强硬的，中方

维护利益是坚定的。”李成钢说，此次磋商中，中美经贸团队始终相互尊重、平等对话。未来，双方将进一步加强沟通交流，为中美经贸关系更稳定、更健康的发展作出积极努力。

李成钢还对东道主马来西亚政府的热情接待和周到安排表示感谢。

相向而行，为中美经贸关系注入稳定性

H 新华时评

共识。双方同意进一步确定具体细节，并履行各自国内批准程序。

元首外交对中美关系发挥着不可替代的战略引领作用。过去几个月，正是在两国元首历次通话重要共识为引领，围绕美对华海事物流和造船业301措施、延长对等关税暂停期、芬太尼关税和执法合作、农产品贸易、出口管制等双方共同关心的重要经贸问题，进行了坦诚、深入、富有建设性的交流磋商，就解决各自关切的安排达成基本

两国元首重要共识不打折扣。

中美经贸关系的本质是互利共赢，双方合则两利、斗则俱伤。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间，在经贸领域已形成优势互补、互利共赢的格局。中美作为全球前两大经济体，经贸交往规模庞大、内涵丰富、覆盖面广、涉及主体多元，存在分歧是正常的。对于在经贸合作中出现的分歧和摩擦，双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过平等对话协商，找到妥善解决彼

此关切的办法。维护中美经贸关系稳定发展，符合两国和两国人民的根本利益，也符合国际社会的期待。关税战、贸易战不符合任何一方的利益，中方始终本着负责任态度，坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。本次磋商，双方同意，将在两国元首战略引领下，充分发挥中美经贸磋商机制作用，就双方在经贸领域的各自关切保持密切沟通，推动中美经贸关

系健康、稳定、可持续发展，造福两国人民，促进世界繁荣。

中美完全可以相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。中美经贸磋商成果来之不易，需要双方共同维护。希望美方与中方相向而行，共同落实好两国元首历次通话重要共识和今年以来历次经贸磋商成果，进一步积累互信，管控分歧，拓展互利合作，推动双边经贸关系不断迈向更高水平。

（新华社北京10月26日电 记者樊宇）

2025年9月
全国查处违反中央八项规定精神问题
28640起

中央纪委国家监委网站10月26日公布
全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据

通报显示，2025年9月

全国共查处违反中央八项规定精神问题
28640起

批评教育和处理 36870人

包括

103名
地厅级干部

1718名
县处级干部

给予党纪政务处分 26493人

新华社发（梁晨 制图）

我国成功发射高分十四号02星



图为火箭发射现场。新华社发

新华社西昌10月26日电（李国利 刘佳）10月26日11时55分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将高分十四号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

高分十四号02星可高效获取全球范围高精度立体影像，测制大比例尺数字地形图，生产数字高程模型、数字表面模型和数字正射影像图等产品，为国民经济和国防建设提供基础地理信息保障。

这次任务是长征系列运载火箭的第603次飞行。

柬泰签署和平联合声明

新华社吉隆坡10月26日电（记者汤沛沛 张怡豪）柬埔寨与泰国26日在第47届东盟峰会期间签署关于两国和平的联合声明。柬埔寨首相洪玛奈与泰国总理阿努廷共同签署文件。

签署仪式上，洪玛奈表示，柬埔寨坚定承诺全面实施该和平声明，并继续与泰国和各方保持密切合作，确保和平持久并为两国人民带来切实利益。阿努廷表示，该声明若得到全面落实，将为持久和平添砖加瓦，更将帮助泰柬修复双边关系。

泰国与柬埔寨7月24日起在边境地区发生武装冲突，双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据，冲突已造成上百人伤亡，逾10万民众被疏散至安全区域。8月7日，泰柬两国在马来西亚吉隆坡举行的两国边界总委员会特别会议上就停火细则达成共识并签署协议。两国同意维持军队部署现状，承诺不再向边境增兵。

法媒：
两名卢浮宫抢劫案嫌疑人被捕

新华社巴黎10月26日电（记者张百慧）法国《巴黎人报》26日报道说，警方25日晚拘捕了两名涉嫌参与卢浮宫抢劫案的人员。

据《巴黎人报》报道，被捕的两名男子30岁左右，均来自法兰西岛大区的塞纳-圣但尼省。他们被怀疑是卢浮宫抢劫案4人团伙中的成员。

《巴黎人报》报道说，这两名嫌疑人此前就因盗窃案为警方所知，他们经验丰富，可能是受人指使作案。调查人员称，警方获悉其中一名嫌疑人可能准备逃往阿尔及利亚，遂展开行动，于25日22时左右在巴黎戴高乐机场将其抓获。另一名嫌疑人也于25日在塞纳-圣但尼省被捕。

巴黎检方26日确认卢浮宫抢劫案已有嫌疑人被捕，但未披露抓捕细节。检方表示，向外界公布抓捕情况不利于今后调查。

据巴黎检方消息，当地时间19日9时30分左右，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入室内，抢走陈列珠宝，其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内，9件珠宝被抢，其中一件属于欧仁妮皇后的皇冠已被警方找到。

H 关注台湾光复80周年

台湾问题的由来和性质

■ 钟台文



10月25日，参观者在中国人民抗日战争纪念馆参观《不屈的宝岛 丹心向祖国——台湾同胞抗日史实展》。新华社发

参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。8月15日，日本宣布接受《波茨坦公告》，无条件投降。9月，日本签署《日本投降条款》，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。至此，中国从法律和事实上收复了台湾，台湾光复、回归祖国，其地位问题已彻底解决。

台湾问题因民族弱乱而产生

近代以来，由于列强入侵和封建统治腐败，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，陷入内忧外患、山河破碎的悲惨境地，中华民族遭受了前所未有的劫难，导致台湾被外族侵占、台湾同胞被殖民者凌辱欺压长达半个世纪，这是所有中国人刻骨铭心的伤痛。台湾被割让后，全国掀起“反割台”爱国救亡运动，台湾同胞持续反抗日本侵占台湾，用鲜血和生命捍卫台湾是中国的一部分，用行动证明台湾同胞仍要做中国人。经过包括台湾同胞在内的全体中国人民的前仆后继、浴血奋战，中国于1945年取得抗日战争的伟大胜利，台

湾得以光复，重归中国版图。台湾光复，是抗战胜利的重要成果，是战后国际秩序的重要组成部分，值得两岸同胞共同铭记与维护。

抗战胜利不久，国民党统治集团发动了全面内战，仅三年时间就彻底失败。1949年10月，中华人民共和国成立。同年底，国民党统治集团退踞台湾。正在中国人民解放军着手进行解放台湾的准备时，1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国趁机派军队进入台湾海峡，阻挠人民解放军解放台湾，并扶持国民党统治集团，由此产生了台湾问题，遗留至今。

台湾是中国一部分的地位从未改变

台湾问题产生后，虽然海峡两岸长期政治对立，但中国主权和领土从未分割，台湾是中国一部分的地位从未改变。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然

然地完全享有和行使全中国的主权，包括对台湾的主权。

一个中国原则见诸两岸双方各自相关规定。1982年12月，五届全国人大五次会议通过《中华人民共和国宪法》，明确规定“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分”。2005年3月，十届全国人大三次会议通过《反分裂国家法》，明确规定“台湾是中国的一部分。国家绝不允许‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。台湾地区也有两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的相关规定。

一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识。1971年联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，明确承认中华人民共和国政府是中国在联合国组织的唯一合法代表”，其逻辑前提正是“台湾属于中国”，从国际法层面彻底排除了“两个中国”、“一中一台”或“台湾独立”的可能。联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出，“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。截至目前，183个国家与中华人民共和国建立了外交关系，均支持中国政府在台湾问题上的原则

立场。越来越多的国家坚定奉行一个中国原则，承认台湾是中国领土不可分割的一部分，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府为完成国家统一所作的一切努力。

台湾问题必然要由中国人自己解决

台湾问题产生至今已有70多年，中国共产党、中国政府、中国人民为解决台湾问题进行了长期不懈的努力。在中国共产党的坚强领导下，中华民族谱写了迈向伟大复兴的崭新篇章，中华文明焕发出新的生命力，为解决台湾问题、完成国家统一奠定了坚实基础。中国共产党就解决台湾问题、实现祖国统一作出重大战略决策，提出重要政策主张，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善，两岸关系总体面貌发生深刻变化。

两岸同胞有共同的血脉、共同的文化、共同的历史，对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。30多年前，海峡两岸双方达成了各自以口头方式表达“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识（后被称为“九二共识”），明确界定了两岸关系的性质，即海峡两岸同属一个中国，共同谋求国家统一。这充分表明两岸中国人有能力有智慧解决好自己的问题。

历史事实充分证明，体现一个中国原则的“九二共识”是台海和平稳定的定海神针。坚持一个中国原则和“九二共识”，两岸关系就能改善和发展，台湾同胞就能受益；背离一个中国原则和“九二共识”，两岸关系就会紧张动荡，台湾同胞切身利益就会受损。2300万台湾同胞都是中华民族一分子，都是中国人。制度的不同，改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。两岸不是“国与国关系”、也不是“一中一台”。只要不分裂国家，只要认同两岸都是中国人、一家人，两岸双方完全可以坐下来对话沟通，化解矛盾，累积互信，为两岸关系和平发展翻开新的一页，为实现祖国完全统一凝聚共识！

台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决！民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在中华民族伟大复兴的历史征程中，两岸同胞一定能够早日解决台湾问题，实现祖国完全统一，共享民族复兴伟大荣光！

（新华社北京10月26日电）

铭记历史，两岸携手向未来

——大陆纪念台湾光复80周年引起台胞强烈共鸣

一和民族复兴作出贡献。

台湾抗日志士亲属协进会理事长林铭聰说，日据时期，台湾人民历经苦难。正是整个中华民族对日抗战赢得胜利，台湾才得以光复。这是来之不易的胜利成果，是两岸宝贵的共同记忆。

“台湾光复是两岸最重要的情感纽带之一，大陆从未忘记台湾同胞在抗战中的牺牲与贡献。大陆召开大会隆重纪念台湾光复80周年，正是肯定两岸这一无法割裂的共同记忆。”台湾统一联盟党主席王永表示，这场大会

既是对先烈的告慰，更是对未来的宣示：任何分裂国家的图谋都注定失败，两岸终将携手完成统一大业。

10月24日，十四届全国人大常委会第十八次会议作出决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

连日来，岛内媒体对大陆设立台湾光复纪念日、召开纪念台湾光复80周年大会和各地举办相关纪念活动进行了报道。

台湾青年联合会理事长何溢诚在

台湾梅花新闻网刊文表示，台湾光复既是两岸同胞用鲜血和生命写就的历史事实，也是国际社会公认的法理事实。大陆设立光复纪念日有助于强化国际社会对两岸同属一中、反对“台独”的共识。

新党副秘书长游智彬投书中时新闻网指出，对比两岸纪念台湾光复的态度，谁真正在乎台湾，答案愈发明显。民进党否认抗战、抹去光复，把统一描绘成恐惧，把和平污名化为投降。然而，没有中国抗战胜利，就没有台湾的光复；没有中华民族的牺牲，就没有

台湾的重生。

来自高雄的大学教师张铎投书

台湾《联合报》指出，80年前的光复让台湾人恢复应有的尊严；80年的今天，台湾的课纲却未将遭受殖民的历史痛楚与先人的努力完整教育给下一代，岛内当权者还要对日本歌功颂德。

“台湾同胞的中国人认同从未因殖民压迫而动摇，台湾光复更是标志着我们的先辈从殖民统治中解放，重新以堂堂正正的中国人身份立于世界。”台湾青年熊羿说，纪念光复不仅是回顾过去，更是为了明确未来方向。我们要与大陆同胞携手，发扬爱国主义传统，勇担重任，主动融入国家统一和民族复兴的伟大进程当中。

（新华社台北10月26日电 记者王承昊 周文其）